

## 103895 - 我学习了一些知识，可以把它传授给别人吗？

### the question

我没有系统地学习宗教知识，我只是学习了认主学的一些初级内容，如认主独一的概念、神性独一、主性独一和尊名与属性独一等内容，都是在哈菲兹•哈克米的著作《接受知识的台阶》中叙述的，然后我们的谢赫给我们教授了圣训术语学和一些教法律例，然后学了伊玛目脑威辑录的一部分圣训和修身养性的知识，然后我们离开了谢赫，我接受了在清真寺里给妇女教授宗教知识的任务，我这样做是否有罪？为了能够胜任这项任务，我应该怎样做？

### Detailed answer

一切赞颂，全归真主。

愿真主赐福你，因为你重视学习和传授宗教知识，如果你的这个工作是虔诚为真主的，那么肯定会获得丰厚的报酬。先知（愿主福安之）说：“真主、众天使、天地万物、甚至洞穴里的蚂蚁和海洋里的巨鲸都祝福给人传授知识的人。”《提尔米基圣训实录》（2609段）辑录，谢赫艾利巴尼在《综合圣训实录》（1838段）中认为这是正确的圣训。

真主给人的恩典之一就是：凡是给人传授宗教知识的人，都值得获得世界万物的祝福，因为他给人传授的知识会使人获得幸福，在《布哈里圣训实录》（3461段）辑录：阿卜杜拉•本•阿穆尔（愿主喜悦之）传述：先知（愿主福安之）说：“你们要替我宣传，哪怕只是一段经文也罢。”

哈菲兹•本•哈哲尔在《发特赫》中说：“在这段圣训中说‘哪怕只是一段经文也罢’，这是为了让每个听到经文的人争先恐后地宣传他所听到的经文，无论多少都可以，因此可以把先知（愿主福安之）带来的这一切都宣传出去。”

但是以传授宗教知识为己任的人不一定是宗教学者，但是必须要对所宣传的内容非常清楚，权威学者伊本•欧赛麦尼（愿主怜悯之）阐明这个问题而说：“如果一个人对于自己宣传的内容非常清楚，无论是学识渊博的学者、或者勤奋学习经典知识的学生、或者是非常清楚这些内容的一般的普通人都一样，无分彼此，因为使者（愿主福安之）说：“你们要替我宣传，哪怕只是一段经文也罢。”没有要求宣传的人必须在知识中达到很深的造诣，所要求的只是对自己宣传的内容要一清二楚，明明白白；如果对宣传的内容一无所知，仅仅凭自己的满腔热情搞宣传，这是不允许的。

因此我们发现有的弟兄召人信仰真主，但是他们的知识非常贫乏，一知半解，我们发现他们仅仅凭自己的强烈感情，就把真主没有禁止的事情当作被禁止的事情，把真主没有责成的事情当作‘瓦直布’（必须要履行的事情）去做，这是极其严重和危险的事情，真主说：“你们对于自己所叙述的事，不要妄言：‘这是合法的，那是非法的。’以致你们假借真主的名义而造谣。假借真主的名义而造谣者必不成功。（他们只得）到一点享受，而他们将受痛苦的刑罚。”（16：116—117）《禁地学者们的法特瓦》第329页。

根据这一点，我们鼓励你继续求学，并且给人传授知识，凡是你所学到的关于信仰或者功修方面的知识，你都可以原原本本地把它传授给别人，你可以通过著名学者的录音带继续学习新的知识，感谢真主，这些讲座在网站上非常多，你可以多听一些谢赫伊本•欧赛麦尼（愿主怜悯之）的录音带，肯定会学到丰富的知识，受益匪浅；同时也可以听一听知识渊博、信仰纯正的其他学者的讲座。

愿真主使我们和你一帆风顺、心想事成、如愿以偿！

真主至知！